



富兒之苦

第一章

這本書中的主要人物乃是一個英國倫敦城的小女孩。倫敦是普世名城之一，其中有不少富足的居民，但也有些貧苦的百姓。本書所論的這女孩却是生長富家的。富足的孩童固然令人欣羨，因為凡錢財能置買的東西，如同住居，衣，食，以及一切玩具器物，都可以隨心所欲，應有盡有。但是有一件是金錢不能辦到的：就是父母的賢否。有些富足的父母不但使兒女能得一切物質的供應，也能使兒女感受精神的愛情；扶養以道，訓教有方。有些富足的父母却只知營利自私，放棄愛護教導的

天責，把兒女交付傭僕，一味自己享樂。大概世界各國都有這樣的情形。因此有許多富足父母的兒童正與那些貧窮父母的兒童一樣的可憐。愚見看來，作有錢却不知愛護教導子女的父母的兒童，倒不如作貧窮而專心照顧訓養子女的父母的兒童。

所要述說的這個女孩名叫美瑞。她的父親名稱艾德華先生。她住的是一所高大的樓房，坐落在一道惟有富足人居住的街上。美瑞時常坐在窗前觀看外面一切來往的人物。她有兩個哥哥，但是他們都在學校中，住校讀書。美瑞是個美貌的女孩；她穿的衣服也極其美麗。有兩個保姆和一位女教師照顧她一切的事。她絲，棉，呢，絨，各樣的衣服都有；各式的靴鞋，有各種的顏色。她的玩具很多，過於她所要的。她那兩個隨身的保姆：一個專管她梳洗的事；一個專管她穿着之物。那一位女教

師專教她讀書寫字。讀者們讀了這些情形，以爲美瑞必是個極其快樂的小女孩。但是美瑞雖然有那些物質上的享用，她的精神上却很感覺孤寂。她已經六歲，還始終沒見過她的母親！她同教師和保姆們住在那樓房的最上層。她母親從來沒上去看過她；也沒有人領她下去見過她的母親。有時候她若玩耍或喊叫的聲音大些，她的保姆便要對她說：『美瑞小姐，你應該安靜些；不然你的母親若是聽見你這樣吵鬧的聲音，必定要生氣。』美瑞每逢聽了這樣的話，便自己心裏思想，不曉得甚麼是母親；她玩耍喊叫，爲甚麼母親要生氣？她認識她的父親，因爲他常上樓去看她。有時候他也和她一同玩耍：他裝作一隻大熊，在地上爬，教美瑞坐在他的背上。只是他與美瑞同在的時間不很久。

她們家中還有一個丫頭有時候到美瑞屋裏去收拾屋子。美瑞很喜歡

她。那個丫頭名叫竺。她身材短小，一目稍斜，面貌醜陋。一切別的僕人所不屑作的事，如同打掃灰塵，收拾火爐，擦刷銅器等等，他們都吩咐她去作。美瑞很喜歡和她談話，有不明白的事也問她。因為她有時候問她的教師這個那個，她常對她說：『你靜默些，不要這樣亂問。』但是竺對她却永遠是和顏悅色，有問必答。有一天美瑞又因為大聲喊叫玩耍，被保姆禁止，說怕她母親生氣。美瑞便拿定主意，等她父親來的時候問他，母親到底是個甚麼樣的人物。但是那一天她始終沒得見她父親的面。

第二天竺來打掃屋子，美瑞就對她說：『竺，我有一件事要問你。你快快告訴我，恐怕保姆就要來了。你能告訴我母親是甚麼樣？』竺注目看着美瑞，回答說：『小姐，母親就是母親。』美瑞說：『母親到底

是甚麼呢？」竺說：「阿，小姐，我實在說不出來。不過我知道母親有好的有不好的。好母親必愛孩童，常抱着孩童，與孩童親嘴。」美瑞說：「我願意有那樣一個母親。我想那樣的一個母親比我這一切玩具都好多。」竺說：「不錯，我就有那樣一個母親。我每逢放假回到家裏，我母親便抱着我，用嘴親我，對我說：『我很喜歡見你。』」美瑞說：「你在家裏必須安靜，不准大聲說話玩耍麼？」竺說：「不然，不然。我母親很喜歡我大聲說話玩耍。我母親只有一樣毛病，就是有時候她從瓶子裏喝得多點。」美瑞說：「瓶子裏是甚麼？」竺說：「是酒。」美瑞上前去，用嘴親竺那骯髒的臉，說：「竺，你肯許我與你共有那個母親麼？我很願意得一個肯讓我用嘴親她，愛她，也許我大聲說話玩耍的母親。」

正當那時候美瑞的保姆回來，把她們的話打斷了。保姆給美瑞穿好了衣裳，她的教師要帶着她出去散步。保姆正給她穿衣裳的時候，她忽然問保姆說：『人有個瓶子是不對的事麼？』保姆說：『甚麼瓶子，我不懂你說的是甚麼？』美瑞說：『我說的是母親有時候有的那樣的瓶子。』保姆說：『這必是那竺丫頭又對你說了甚麼。她若再與你談話，便要被辭退了。』美瑞放聲大哭說：『你不可以辭退竺。你若把她辭退，我一定和你打架。』這時候女教師進來，拉着美瑞的手，便和她一同下樓，出去散步。她們走到一個華美的公園那裏，女教師便坐在一張椅子上，教美瑞在她面前來回的走。她說：『你先向左走九步，回來再向右走九步。這樣抬起頭來往返走九次，嘴裏不要說甚麼。』美瑞很不喜歡那樣走，她願意像別的孩童那樣隨意跑跳玩耍。她一面走，一面往四

圍看，想要看見一個慈愛，有瓶子的母親。忽然她的教師立起身奔了她來。只見一輛極華美的汽車從她們面前經過，車中坐着一位面貌俊美，衣飾華麗的婦人。她在車中看看那女教師，輕輕向她一點首；那女教師却向她恭恭敬敬鞠了一躬。美瑞看着女教師，問她說：『那是誰？』女教師說：『那乃是你的母親。』美瑞說：『我的母親！她並沒有看我。她身邊有個瓶子麼，她有時候從瓶子裏喝得太多麼？』女教師說：『你的母親乃是這全城中最時式的一位婦人。你說甚麼瓶子？你真是個奇怪的孩子。』美瑞說：『我的母親很好看麼？』女教師說：『是。你還往返照着我吩咐你的走罷，不要多問了。』美瑞無法，只得遵命而行，但是她自言自語的說：『我喜歡有瓶子的母親，喜愛我。用嘴親我。』

第二章

那天晚上美瑞要上牀睡覺的時候，屋裏很熱。她的屋子因為在樓頂上，裏面的牀帳器具雖然極其精美，却免不了悶熱。樓下便是客人的臥室和寬大的接客廳。保姆安排美瑞上了牀，就對她說：『美瑞，快快睡覺罷。不要出聲吵嚷，因為你母親今天晚上有點頭痛。』保姆走了，美瑞因為天熱睡不着，就躺在牀上心裏思想。她甚盼望竺來和她談話。她還要問她些關於母親的事。她隨身的兩個保姆以為她已經睡着，便一同出去看夜戲去了。過了不大的工夫，美瑞聽見她的屋門輕輕的開了，後來她看見竺用腳尖悄悄的走進來，恐怕驚醒了她的樣子。美瑞坐起來，說：『竺，竺，這裏來。』竺說：『我不敢停留。我白天把刷子忘在

這裏，她們若是查出來，一定要責罰我。」美瑞說：「你一定要在這裏。我願意你再對我說些母親的事。」竺走到牀邊去看着美瑞，只見她兩頰發紅，二目圓睜。竺說：「這屋裏很熱，我把窗開一點好不好？」美瑞說：「好，好，保姆說不許我開窗，恐怕我受了風。但是我想你可以開一點。」後來美瑞又說：「竺，我母親今天晚上有點頭痛。」竺說：「有錢的人發了脾氣就常說是有病。」美瑞說：「你不可以這樣說我那美貌的母親。」竺看着美瑞說：「是麼！那樣我要說晚安，走了。」美瑞說：「你不要走。我一個人在這裏很冷靜。我還有話要問你。你想你的母親能愛我，用嘴親我，抱着我，像她待你那樣麼？」竺說：「我想她能。但是你爲甚麼想要我那樣一位母親呢？她是一位好母親，我很愛她。不過她有時候太愛那瓶子，她就是有那一個毛病。哎，貧窮人有

毛病，富足人也有毛病。」美瑞說：「竺，你今天晚上要去看你的母親麼？我也要去看看她。我喜歡有瓶子的母親，因為她們愛兒女，用嘴親兒女。」竺說：我今天晚上不去。我打算禮拜天去，那一天我可以把我的工錢拿去送給她。」美瑞說：「我有五角錢，我可以給你。你母親用那個錢去作甚麼呢？」竺說：「她可以再去買瓶子。」（竺的意思是說瓶子裏的酒）美瑞說：「那很好。」後來美瑞又說：「竺，你禮拜天把我帶去見你的母親，求她容我坐在她腿上，用手抱着她，用嘴親她，好不好？」竺想了一想，回答說：「我可以試一試，若是保姆們都走了，或者我可以帶你去。」美瑞忽然又問說：「竺，你那親愛的母親像貌也長得像你麼？」竺說：「不，我比我母親的像貌還好看些。我母親臉上有一大塊疤痕。她有一次喝瓶子裏的東西太多了，跌在地下，把臉跌破

了一大塊。」美瑞說：「我看你的像貌很好看。竺，你到我身邊來，我有幾句話要輕輕的告訴你。」竺說：「我不能到你身邊去，我的手很不乾淨；我站在這裏聽就是了。」美瑞說：「今天我同富女士出去散步的時候，看見我的母親了。她的像貌很好看，穿的衣服也極華麗。她向富女士一點頭，但是並沒有注意我。」竺說：「阿，這樣還不如我那愛我抱我的母親。你的母親乃是自己出去快樂。我到禮拜天若有機會，必帶你去看我的母親；只是請你不要忘了你應許給我的那五角錢哪！現在你應該睡覺了。」說完這話，竺就走了。

美瑞還是睡不着覺。她獨自思想，覺得她這纔明白母親與母親也有不同之處。她不曉得她的母親也有個瓶子，或是只有那愛兒女抱兒女的母親纔有瓶子。後來她想到自己的母親，心裏說：「或者她不知道我是

她的女兒。她若是知道，必定和我談話了。我甚盼望父親上樓來，可以問問他。我也很喜歡見我的母親。我若見了她，便可以告訴她我是她的女兒。我想我可以下樓去找我的母親，對她說我是她的女兒，很愛她。

「小美瑞不住的那樣思想，待了一會便立起身來說：『我一定要去找我的母親。我信我若告訴她我是她的女兒，她一定愛我。』於是她輕輕開了房門。那時候全樓中寂靜無聲。美瑞身上穿着白睡衣，赤着雙腳，就下樓去了。有一間屋子，門開之處，出來一個青年人。他看見美瑞，就大聲說：『阿，你是誰？』那青年乃是一個客人，名叫赫司德。美瑞見問，便回答說：『我是美瑞。』那青年人說：『阿，我曾聽見過這樓裏藏着一個小姑娘。』美瑞說：『我並不是藏在這樓裏。請問你是誰？』青年人說：『我名叫赫司德，但是我的聖名很簡單，叫博德。你就稱呼我

博德，好不好？」美瑞說：「好，這個名字說着很容易。我願意告訴你我來是要見我那極好看的母親，但是我不曉得她的臥室在那裏。」赫司德先生看着小美瑞，心裏不覺充滿憐恤她的意念。他問美瑞說：「你的保姆們呢？」美瑞說：「都出去了。」他又問說：「你爲甚麼要見你的母親呢？」美瑞說：「今天她從靠近花園的地方經過，看見我並不認識我。應該有人領我到她面前，說：『這是你的女兒。』那樣我想她必要愛我，用嘴親我。今夜我要使她有一番驚喜。她回來的時候我要使她見她的女兒。」赫司德先生拉着美瑞的手，鄭重着對她說：「我可以把你母親的臥室指給你。」美瑞說：「博德，我謝謝你。我對於你比我的保姆們更喜歡多了；但是還比不上我喜歡竺和她的母親那樣。我要把我的五角錢給竺的母親，使她的瓶子可以充滿，因爲有些作母親的喜歡瓶子

。」赫司德先生說：「可惜我並不知道竺是誰；但是我告訴你，這一間就是你母親的住室。」美瑞說：「在這將分手的時候請你抱抱我，親親我好不好。」於是那青年人把美瑞抱起來，用嘴親親她，然後把她放下。他抱着美瑞的時候，心裏思想說：「那個婦人真是沒有慈心。她真不配得這樣一個可愛的女兒。」

美瑞進了她母親的住室，覺得那間屋子是她從來所見最寬大最華麗的一間。屋中有一股芬芳的香氣，美瑞不禁立在屋中用鼻子聞。後來她慢慢走着看屋中那一切華美的金銀裝飾和各樣名貴的器物。她又看見一間小點的屋子，是她母親更衣的地方；裏面掛着各樣華美的衣服。美瑞過去用手摸着那些衣服，說：「這些都是我那好看的母親所穿的衣服。」後來她走到她母親的浴室中，看見那洗浴的屋子裏有一個寬大的白

磁浴盆，大塊的香肥皂，柔軟的洗浴海棉。美瑞也一一的過去摸一摸，說：『這些都是我母親用的東西。』末了她到了臥室裏，看見一張寬大舒適的白色牀。牀上放着極華美的被褥和鑲着花邊的大枕頭。美瑞也用手摸摸，說：『我的母親睡在這裏。』忽然她又想到赫司德先生，便自己心裏說：『我喜愛博德，只是比不上我喜愛竺。我喜歡竺那隻斜眼。她的母親一定很美好。我的母親也很美好，只可惜她不認識我。我可以爬到這大牀上去睡，使我的母親驚喜一番。』美瑞搬過一把椅子，登着椅子便上了那大牀。她把頭放在大枕頭上，不大的工夫就入了夢境了。美瑞夢見一個華美的婦人把她放在腿上，抱着她，說：『我並不曉得我有個名叫美瑞的小女兒。』後來她的夢境改變，她又夢見一個高大的婦人，手中拿着一個瓶子，樓抱着她，用嘴親她。於是美瑞就在那牀上

睡夢起來。這乃是她出世以後第一次睡在她母親的牀中！

第三章

過了不大的工夫美瑞醒來，用手揉揉眼，向屋中各處一看，看見大穿衣鏡前面立着一位珠圍翠繞的美婦人。她身旁有一個法國女僕幫助她脫下出門的衣服，換上晚間的寢衣，就退出去了。

那時候屋中只剩了那美婦人和美瑞兩個人；美瑞心裏思念說：『這個婦人便是我的母親，我應該使她知道我在這裏。』正在那時候，她母親坐在椅子上，用小聲自己嘆息說：『阿，我乏了，我的頭很痛；今天晚上那些人真是可怕。』美瑞忽然從牀上坐起來，說：『我恨那些人！她母親嚇得大叫一聲，轉過身來問她說：『你是誰？』美瑞說：『我

乃是你的小女兒美瑞，我想我應該來見你，因為你似乎是不認得我。我恨那些你以為可怕的人。』

她的母親走過去看着她，她那時候心裏很快樂。她心裏想：『我母親是過來要與我親嘴。』那知道她母親看着她，厲聲說：『你這不聽話的孩子，怎麼這樣大胆，竟敢到我這屋裏來呢？』於是她把叫人的電鈴一按，就有一個僕人走進來。她吩咐那僕人說：『快去把這孩子的保姆叫來。』美瑞聽見這話，就哭叫說：『不要保姆；請不要把我趕走，我不肯走。我恐怕你是用的瓶子（酒）太多了，不然你必不肯把我趕走。』她母親頓足對那僕人說：『快去把她的保姆叫來，你怎麼還在這裏站着呢？』那僕人走了之後，她就大怒，對美瑞說：『你說我用多了瓶子是甚麼意思呢？』美瑞一見這個情形便放聲大哭，說：『竺的母親用的瓶子

很多，所以我想你和一切作母親的必都是多用瓶子。母親，請你與我親親嘴。你今天在公園那裏看見我却不認得我，所以我想我應該下樓來見見你。」她母親怒氣未息，用力在她臉上擊了一掌。

忽然門開之處，美瑞的父親邁步進來；他看見美瑞的母親，問說：「甚麼事這樣吵鬧？」他的妻說：「這個可惡的孩子，實在應該重重的打她一頓。」美瑞哭喊着說：「阿，父親，我的母親打了我了。」說完這話，就將頭伏在枕上哭泣起來。她父親過去對她說：「美瑞，我可以帶你到我屋裏去。」於是她將美瑞抱起來，走到自己屋裏去。美瑞哭哭啼啼的對她父親說：「我今天看見了我的母親，我想她必是喜歡見自己的小女兒。我也很願意有一位親母親。」她父親對她說：「不必說了，你的父親如今與你同在，你的父親必要照顧你。」他一直的雙手摟抱

着她，不大的工夫她就閉上眼睡着了。於是慢慢把她抱到樓上，到她自己的屋裏去，輕輕把她放在她的小牀上。

她父親在那屋裏四面觀看，說：『這屋裏太熱，小孩子不能在這裏睡覺。』那兩個保姆這時候竟上前來向美瑞的父親鞠躬行禮，但是美瑞的父親大怒，問她們說：『你們爲甚麼不開窗？爲甚麼不盡職守，照顧這小孩子呢？』有一個保姆說謊，說她看着小姐睡着了纔出去的。那一個也將要開口推諉，但是艾德華先生却把她喝住；對她們說：『你們這兩個人在這一個月之內都可以去另找別的事。如今快給我把這屋中的窗開開！』她們兩個把窗開了之後，艾德華先生便吩咐她們退出去。她們兩個到了外面彼此議論，都不明白美瑞爲何那樣大胆，敢到她母親屋裏去。

第二天艾德華先生到他夫人屋裏去，看見她穿着繡花綢緞的衣裳，裝飾得極其美貌。艾德華先生說：『我今天願意坦直的與你談幾句話。』他的夫人說：『我也有點事要對你說。我的錢不夠了，你還得給我開一張支票。』艾德華先生說：『上禮拜我給你五千元，難道說你已經都用完了麼？』他夫人說：『像我這樣的貴婦人，五千元還算了甚麼呢？我必須添置衣服，至少還要一萬元。』艾德華先生說：『你現在的衣服已經多得穿不過來了。』他的夫人帶着怒氣回答說：『有些男子真是糊塗虫，我看你正是要學他們的樣子。我不能三番兩次的常穿一件衣裳；我必須常換新的。』艾德華先生說：『我不是來與你談論錢財的事，乃是來與你討論我們的女兒美瑞的事。我看你似乎是忘了你有個孩子！』他的夫人說：『我並沒忘記，我有三個孩子，就是彼得，保羅和這個美

瑞。」艾先生說：「彼得和保羅有幸福，都去住校讀書。我恐怕他們一生也不記得母親的慈愛，因為你從來沒向他們表示你的愛心。但是美瑞如今住家中，我願意你善待她。」他的夫人說：「我向來恨惡小孩子，連我自己的兒女我也不喜歡，我不肯因為他們受煩擾。」

艾先生用嚴厲的詞色對他的夫人說：「你聽着，我如今定意要使美瑞快樂。昨天晚上她說她不認識你，你不以為這是可羞愧的事麼？從今以後你必須認識你的孩子。美瑞可以隨意到樓下的各屋裏去，你在客廳裏與客人談話的時候她也可以去。你坐車出門的時候，可以帶着她。你肯照著我所說的這樣辦，我便供給你作衣服的費用，不然我就分文不再給你。」他的妻說：「你這個人真是無理。美瑞年歲不大，身量却很高。我不願意別人想我既然有那麼大的孩子我的年紀必是不小。兩個兒子

雖然很大，但是他們不在家，別人看不見他們。」她的丈夫說：「想不到你這作母親的居然能說出這樣愚蠢的話！如今我的主意已經拿定，我方纔所說的兩方面可以任憑你選擇。還有一件必須更改的事，就是不可以使美瑞再住在樓頂的屋子裏，須給她一間大些並通空氣的屋子。」他的妻說：「你說怎樣就怎樣。」她的丈夫說：「我所說的你都應許——照辦麼？」他的妻說：「我想我只好應許。」她的丈夫說：「但是你須記得，你如果不照着你所應許的辦，我立刻便要停止供給你一切的費用。」他的妻說：「好，好，。只是我欠裁縫的三百元錢你必須快快給我。」她的丈夫看着她說：「你若能作我們結婚的時候我想你能作的那樣的婦人，我甚願把我全世界所有的錢都給你。」

說完這話，艾先生就出去到樓上美瑞和她的先生富女士讀書的那屋

裏去。美瑞一見她父親進來，便跳躍着跑上前去。艾先生用手抱住她，說：『美瑞，我要同富女士說幾句話，你可以到別的屋裏去玩耍一會。』美瑞剛跑出去，就看見竺從後面的樓梯走上来。於是美瑞對她說：『竺，你快快到我屋裏來。』竺說：『我恐怕主人知道了要把我趕出去。』接着她又問美瑞說：『你臉上怎麼有那麼一塊印，是有人打你來着麼？』美瑞說：『竺，我很喜愛你，但是有些事我不能告訴你。今夜你一定要到我屋裏來。』竺說：『我可以試一試；但是現在我必須趕緊的去了。』

美瑞到了自己的屋裏，坐在牀邊思念一切經過的事。後來她把頭放在枕頭上，不大的工夫就睡着了。隔壁屋裏艾德華先生正同富女士談話。他說：『我的事情很忙，但是我願意問你幾句話：你愛我的小女兒麼？』

？你是時刻設法使她愛你麼？」富女士乃是個很嚴厲的教師，她心裏也並不喜愛孩童。她因爲只教美瑞一個人，工課很清閒，薪水又很大，所以纔就那個教職。艾德華先生問過她那兩句話之後，她就回答說：「我敢說她若不愛我，決不是我的過錯。我爲她頗費心力。我竭力設法教她懂禮節，舉止言行要像大家閨秀。」艾德華先生說：「我並沒問你禮節和那些別的事。我問的是我的小女兒真愛你不愛；你真愛她不愛？她沒有玩耍的伴侶，她必是覺得很孤寂。我要把她現在這兩個保姆辭了，另選擇好的。」

富女士待了一會，說：「我看你的女兒所受的待遇很不錯。我每天同她出去散步，我離開她的時候便是兩個保姆照顧她。我不明白你爲甚麼要把她們辭退。我看她們很不錯，並且她們也會受過那最好的兒童保

姆學校的訓練。」（西方有專爲作兒童保姆的婦女所立的學校。惟有富足的人，纔能雇用那樣學校中畢業的保姆。）艾德華先生說：「我不管她們受過甚麼學校的訓練，我只知道她們兩個不是我意想中要爲我的女兒找的保姆。如今我願意你也明白以後有些事必須改良。我要另爲她安排一間臥室，再特爲她預備一間讀書的屋子。她還在幼年，不能讀許多的工課；我甚願你好待她喜愛她。她每天必須同她母親到客廳裏去；她必須與她母親一同坐車出門。我願意你同她母親商議她應該穿的衣服，或是留意她當添甚麼新衣裳。」富女士聽了這些話就帶着驚異的樣子問說：「這是她母親的意思麼？」艾德華先生說：「這乃是我的命令，從此必須遵行。她的母親也已經曉得了。我再對你說，我不注意她讀甚麼工課，我只要你設法使她快樂。」說完了這話，艾德華先生便走出屋子去。

了。

他走到美瑞的屋子裏去，看見她正躺在牀上酣睡。他看見她那青白的臉，和面頰上帶着的赤紅痕跡，就嘆息說：『可憐的孩兒，我甚希望我能多有工夫照應你。這座大樓房裏似乎沒有一個真愛你的人。』他從那裏出來就選了一間空氣流通的屋子，吩咐僕人說：『把這屋裏的器具挪出去，我要叫美瑞住在這屋裏。若是客人沒有地方，可以請他們到樓上去。』

這許久的工夫艾德華夫人還是在她自己的屋裏。她心中快樂，因為知道她丈夫要把她所用的款項給她。她所以嫁她丈夫的緣故就是因為他有錢。她並不喜歡要兒女；美瑞生下來的時候她就說不願意見她。她的心中充滿自私和殘忍的意念，她一心只想吃喝穿戴，奢華宴樂。兩

個兒子她也不喜愛，他們放學回家的時候也輕易見不着她的面。有一年他們兩個放假的時候她會打發他們到鄉間去居住，免得他們煩擾她。她獨坐在自己的屋裏心裏思想說：『我大概必須使那個孩子多在我身邊，不然恐怕我的丈夫不給我錢。我還要作新衣裳；再者我欠裁縫店和珠寶店的款也該還了。但是我真不喜歡孩子們。』

正當這時候她那法國的女侍者進來對她說：『太太，富女士要見你，她說是先生叫她來的。』艾夫人說：『富女士是誰？』侍者說：『她是美瑞小姐的教師。』艾夫人說：『叫她進來罷。』那女侍者將富女士領到屋裏去，艾夫人就指着一張椅子說：『請坐。你來見我有甚麼事呢？是美瑞又出了甚麼事故麼？』富女士說：『她身體還好，不過今天她臉上有一塊傷痕，紅腫起來，我不曉得是怎麼有的？』艾夫人說：

『昨天晚上我回來看見她在我的牀上，我當時用力在她的臉上打了一巴掌。除此以外你還有甚麼事麼？』富女士帶着畏縮的樣子說：『艾先生叫我來問你美瑞到客廳去或與你乘車出去的時候當穿甚麼衣服。』艾夫人說：『那我不管，你只要把她打扮得好看些年幼些就好了。我不願意她帶出六七歲的樣子，我願意使她看着像三四歲的孩子。你應該囑咐她不叫她多說話。這些事都是她父親的主意，我很不贊成，不過我想我只好隨從他的主意。』

富女士說：『美瑞並不是個淘氣的孩子，她實在是很有規矩。昨天她看見你便恨不得和你一同去，所以晚上她竟獨自跑到你屋裏來。她心裏以爲你不認識她。』

艾夫人說：『我從她生下來一個禮拜之後就沒再看見過她。但是我

給她雇了幾個保姆，還爲她請了一位女教師。我不能勞心費力的去照顧小孩子。但是她父親如今竟教她每日必須跟從我，所以我願意你給她置備幾套新衣裳。但是我願意她打扮起來像很年幼的樣子，因爲我不願意人看見我的孩子很大，以爲我的年紀不小。阿，這真是一件討厭的事。但是我的丈夫一定要這麼辦，所以後來有時候她要和我一同坐着車出去，有時候她要到客廳裏來。但是我必須等她臉上被我打的那塊傷痕消了纔容她到我身邊來。現在你可以帶着錢去給她買衣服。我要梳頭了。』

第四章

美瑞並不喜歡那新換的大臥室，因爲她從來就在樓頂上的一間小屋裏。如今她父親一定叫她搬到那華美的大屋裏去，她很覺得有些冷靜。

頭。夜兩個保姆很留心照顧她，一再的到屋裏去看看她睡着了沒有。但是竺並沒有來，美瑞心裏很想她。第二天早晨有個保姆給她穿衣裳的時候，她說：『我要看看竺，因為我很愛她。』那保姆說：『你這沒出息的孩子，爲甚麼愛竺？那樣的一個小丫頭呢？她不過是個打掃屋子的丫頭阿！』

美瑞並沒回答甚麼，但是她問那保姆說：『你們是真要走麼？』美瑞已經聽見她父親叫她們兩個到底到月底一同去。保姆說：『是真要走；這都是因爲你的緣故，你萬不該下樓到你母親屋裏去。』美瑞說：『但是我那時候很想要看看她。我恐怕她不認得我。』保姆說：『你這樣辦真是可惜，因爲你已經使我們遭遇不順。你若要作個好孩子，可以照着我教給你的话去作。你可以去告訴你父親你很愛我們兩個人。你若換兩個新保

姆，恐怕她們要苦待你，不像我們這樣愛護你。所以你最好是去求你父親還留我們在這裏。你若不這麼辦，我恐怕黑大漢就要來把你裝在口袋裏帶走了。』保姆說這個話原來是要恐嚇她，但是美瑞說：『我並不怕黑大漢，你若願意我去說，我可以去求求父親還留你們在這裏。但是保姆，我願意你們也爲我作點事。我知道你們兩個有時候要出去看你們的朋友，你們再出去，剩我一個人的時候，請你們讓竺到我這裏來好不好？』

保姆說：『我們禮拜日就要出去看朋友。』美瑞說：『阿，你們去的時候一定要叫竺到我這裏來。你們告訴她來的時候先洗洗臉，因爲我雖然愛看她那髒臉，但是有的人不願意看。』保姆歡歡喜喜的說：『好，這些事我可以設法辦理，只要你作個好孩子，去對你父親說你願意我

們兩個人仍然在這裏。但是你不要對他提竺，因爲你若說了，恐怕他不許竺來。如今你的衣裳已經穿好，你臉上的傷痕今天也不像昨天那麼顯了。『美瑞說：『你不要提我臉上的傷痕，因爲有的母親用手打兒女，有的用瓶子。』

保姆不懂她所說的話，就說：『你真是個奇怪的孩子。現在你應該到富女士那裏去了。不要忘了對你父親說你很愛我們，他若把我們辭了你一定很心傷。』美瑞說：『但是我並不心傷。』保姆說：『你必須這麼說，不然禮拜日我們一定叫你見不着竺。』美瑞說：『你放心，我總有的說就是了。』

美瑞到了富女士那裏，看見裁縫正在那裏等着要給她試許多的新衣裳，都是很華美的衣裳；還有許多雙新鞋都是和那些衣裳相配的。美瑞

從來沒穿過那樣華美的衣裳，所以一看見就驚訝說：『甚麼，這些新衣裳和新鞋都是我的麼？』富女士說：『這都是你母親叫我買的。』裁縫說：『這個小姐多大了？』富女士急忙回答說：『四歲。』美瑞說：『我今年六歲。』富女士說：『你沒有六歲，你不可以這麼說。你母親若聽見你這麼說一定要生氣。』裁縫給她試完了，富女士說：『你必須把這些衣裳快快作好，再預備幾頂四歲的女孩子戴的帽子。』美瑞頓着足說：『我不是四歲，我是六歲。』

富女士說：『不要多說，你只有四歲。過來坐在這裏，我有許多的事要告訴你。』裁縫走了以後，美瑞坐下，富女士就對她說：『下禮拜一你就穿一身新作的好看衣裳，同你的母親在客廳裏吃茶。到那時候你不可以多說話；若有人問你幾歲，你必須說四歲。你的舉動言行都

必須要顯出你母親很愛你，你也很愛你母親的樣子。』美瑞說：『我本來很愛我的母親，但是現在我不知道她願意我愛她不願意？』富女士說：『她願意別人以爲她愛你。你必須記着你是四歲。如今我要領你出去散步，你可以去戴上帽子。』

美瑞跑到自己的臥室中，看見竺正在那裏收拾屋子。美瑞說：『阿，親愛的竺，禮拜日保姆們要出去，你可以到我這裏來，領我去看看你母親，我要給她五角錢，她可以買點甚麼放在瓶子裏。』竺說：那好極了。我這裏也已經爲她積存了一塊錢。』那時候富女士叫美瑞，美瑞就歡歡喜喜的跟着富女士散步去了。

第五章

晚上艾先生到樓上去看他的小女兒。美瑞極其歡喜，說：「父親，我有個疑難的事要問問你。我願意知道心中不愛，口中却要說愛，這錯不是？」她父親說：「我不明白你的意思。小姑娘應該竭力愛一切的人。你爲甚麼問我這個話呢？」美瑞說：「父親哪，我不願意我那兩個親愛的保姆走，因爲新換的保姆很可怕。她們打小孩子；把小孩子裝在口袋裏運走。」她父親說：「沒有保姆敢作這樣的事。你真愛現在這兩個保姆麼？」美瑞說：「我雖然不是真愛她們，但是也可以說是愛她們；請父親不要辭退她們。」她父親說：「那我可以再思想思想。我恐怕她們一向並沒有好好照顧你。我現在要去了，來和我親個晚安的嘴罷。」

美瑞說：「父親，晚安。請你把博德請來，我們彼此說聲晚安好不

好？」她父親說：「我很愛那個人。但是他如今是在我們家中作客，或者他不喜歡孩子們攬他。」美瑞說：「我想他很喜愛小孩子。」

她父親離開她那屋子，走到客廳裏去，對赫司德先生說：「我的小女兒似乎很喜愛你。你若有工夫，請到她屋裏去和她談兩三分鐘話，好不好？」博德說：「我很喜歡去和她談談。」

於是他立刻上樓，跑到美瑞屋裏，把她抱起來放在腿上。美瑞說：「我有許多的事要告訴你。你知道我下禮拜要穿上好看的衣服，作個四歲的孩子麼？你想我這六歲的孩子能裝作四歲麼？」赫司德先生不明白美瑞說的是甚麼，就接口說：「我給你說個故事，好不好？」美瑞說：「好，好，我很愛聽故事。」

赫司德先生說：「有一個小白老鼠和一個小灰老鼠，牠們彼此十分

嫉妒，時常分爭。有一天那小灰老鼠居然把那小白老鼠害死，但是後來忽然來了一個大貓，又把那小灰老鼠咬死。」美瑞說：「我不喜歡聽這樣的故事。我喜歡聽的是小姑娘們的母親怎樣好，怎樣愛她們。你知道我禮拜日或者能去看一個真愛兒女的母親麼？她有個瓶子，她常喝那瓶子裏的東西；但是我很喜愛她。她乃是竺的母親。」

赫司德先生顯出莫明其妙的樣子問美瑞說：「竺是誰？你說的是甚麼，我一概都不懂。」美瑞說：「竺是個很好的小女孩子。她擦洗我們家中一切的銅器。她臉上時常有塊黑點。」赫司德先生說：「不必再多談那個竺的事，我現在要和你說『晚安』走了。」

美瑞說：「晚安。但是我還有一件事要問問你。你有一位親愛好看的老母親，很疼愛你麼？」赫司德先生說：「有。」美瑞說：「她現在在

那裏呢？」赫司德先生說：『她現在在天上。』美瑞說：『天上是一切美好慈愛的母親都要去的地方麼？』赫司德先生說：『是的。』美瑞說：『甚盼望我那美好的母親和竺的母親都能到那裏去。』說到這裏，赫司德先生就告辭走了。

那天吃晚飯的時候，同桌有許多的客人。赫司德先生遇着一位從來沒見過的葛瑞女士。他忽然問她說：『葛瑞女士，你有兄弟姐妹麼？』葛瑞女士說：『有。我們弟兄姐妹八個，四男四女。你爲甚麼問我這個呢？』赫司德先生說：『因爲樓上有個很可愛的小姑娘，我想她一定喜歡認識你。輕易沒有人看見過她；她母親似乎無心照管她，因此孩童應該知道的事她好像一點都不知道。我記得我年輕的時候，我的母親常對我講說耶穌，天堂的事，並教我唱詩歌。自然我沒有完全遵行我母親

的那一切教訓，但是到如今我還沒有忘記。有時候我甚願能再成爲孩童，聽我母親的聲音和她所講的教訓。葛瑞女士，你信那些道理和教訓麼？」葛瑞女士說：「信，我誠心的信。」赫司德先生說：「那麼我甚願你認識小美瑞。我看我們應該想個指教她的方法。」

第六章

第二天艾夫人很忙。她要在那星期尾的時候帶着朋友乘坐遊艇到遠處去遊玩。那些朋友之中有赫司德先生和葛瑞女士。艾夫人心裏要爲別人成全一件事，她想赫司德先生若是能和葛瑞女士定婚，成爲夫婦，必是一件美事。於是她決定約他們二人乘坐遊艇一同出遊，使他們可以彼此認識。但是她永沒想到她那可愛的小女兒，所以仍然把她留在家裏。

衆人都出了家門之後，兩個保姆也打好了她們的主意。星期日她們要出門，所以吩咐竺照顧美瑞。美瑞極其歡喜，對竺說：「我還存着我那五角錢，我們可以拿去給你的母親。」後來她又說：「竺，我很愛你那有烟臭點的臉。我後來有空的時候願意用手指在你的臉上畫個花，可以不可以？」

竺說：「小姐，不可以。我這樣就很好。」美瑞說：「竺，我還要問你一件事。你知道天堂在那裏麼？」竺說：「教堂裏時常對人詳細講論天堂的事。或者我們今天到我母親那裏去的時候，半路上可以到教堂裏去看一看。」美瑞說：「我們能在那裏看見天堂麼？因為我的朋友博德的母親如今正在天堂，我甚願意見見見她。」竺說：「我恐怕在教堂裏看不見天堂罷。」

到了星期日兩個保姆果然出去，留下美瑞和竺在家中。她們臨走的時候先給美瑞穿好了衣裳，後來就叫竺領着她出去遊玩。她們趁那個時候就溜出去，自己享樂去了。美瑞極其快活，說：『竺，竺，我們這個時候快去看你的母親罷。』於是竺就去洗了洗臉，把她那最好的外衣換上。美瑞說：『阿，竺哇，你真是好看：我看你那一點邪眼更增你的美貌。』竺說：『今天十二點我們兩個可以一同吃飯。廚房裏有一隻很嫩的小鷄，還有青荳，山芋，水菓和奶油。廚司務說那都是給我們吃的。』美瑞說：『那麼我們快快的吃飯罷。吃完了飯我們可以到教堂裏去打聽打聽天堂在那裏。』過了不大的工夫用人果然把飯端了來；竺像餓極了的樣子，吃得很香。吃的時候她就對美瑞說：『我看我們可以把這隻雞，青荳，山芋和水菓都留下一半給我母親帶去。』美瑞說：『很好

，很好。我們可以把一切剩下的東西都給你那親愛的母親拿去。」於是吃了飯，竺給美瑞戴上帽子，兩個人就一同起身走了。

她們先走到附近的一個教堂裏去，坐在靠近門口的座位上。美瑞從來沒到教堂裏去過，所以她帶着驚奇的樣子往各處看。原來那時候正是孩童的禮拜，他們正唱：小孩子有一永家 在大高天以上

極明亮最有榮華 平安快樂無量

那天家極其尊榮 地上無家能比

那美地聖潔弟兄 往來不勝之喜

禮拜完畢之後，美瑞就問竺甚麼是孩子的家。竺說：「那就是天堂；但是我也很不明白。走罷，我們快到我母親那裏去罷。」

於是她領着美瑞上了一輛公共汽車，不大的工夫她們已經出去很遠

了。後來她們到了一條窄小骯髒的巷口便跳下車來。竺|領她來到一個很骯髒的小房子那裏，對她說：『這就是我們住的地方；我母親住在樓上。你見了她就可以把那五角錢給她，那樣她一定很喜歡。』美瑞說：『這個樓梯這麼黑暗，我怕得很。』竺|說：『不要緊，你跟着我走就是了。』

|竺|走到一個屋門前，上前叩門，就有一個身體胖大，穿着不整齊的婦人把門開開。她的臉面赤紅，也很不清潔，人已經像喝酒喝得半醉的樣子。美瑞看見她未免有些害怕，問她說：『你真是個母親麼？』她說：『是，是。我一共生了六個孩子，却已經埋葬了五個了。』美瑞說：『他們都到那名叫『天堂』的地方去了麼？』那婦人說：『自然他們是到那裏去了。』後來美瑞就掏出袋子裏的五角錢來，對她說：『這五角錢

你可以拿去買點東西放在你那瓶子裏。」那婦人接在手中，說：「小姐，謝謝你。過來坐在我的腿上罷。」美瑞走過去，但是心中有些害怕，因為她從來沒見過一個那樣像貌的母親。美瑞坐在她腿上，她就用嘴親她。

後來她看着竺，問她說：『竺，你那口袋裏是甚麼？』竺說：『這是我們給你帶來的食物。』那婦人聽說是食物，就把美瑞放下，坐在桌子旁邊大吃特吃起來。吃了之後，她又拿起她那瓶子來飲了一氣，便躺下睡着了。

竺對美瑞說：『阿，你已經見着一位真母親，也被她用嘴親過，我看我們現在應該回家去了。』美瑞說：『好，我想我們可以回去。』後來她又問竺說：『你母親的姓名怎麼稱呼？』竺說：『她叫賽克斯太太

；我叫賽克斯竺。」

美瑞說：『阿，我所愛的人的名字現在我都知道了。我愛博德，愛賽克斯竺，愛賽克斯太太，也愛我的父親。我所愛的一共有四個人。』

她們兩個回到家中，美瑞上樓一看，頗覺莫明其妙。因爲她還記得方纔去過的那個屋子那種骯髒和氣味，與她自己這個家大不相同。但是她那小心裏却不住思想說：『我愛賽克斯太太，她曾用嘴親我。她實在真是個母親。』

第七章

第二天小美瑞許多的新衣裳都作好了送來。裁縫還送了一大匣子新鞋新襪子來，配那些新衣裳。美瑞便一件一件的穿着試試。裁縫走了之

後，富女士就選出一身最好看的衣裳，對一個保姆說：『今天下午四點鐘你可以給美瑞小姐穿上這身衣裳，叫她到樓下客廳中去見她的母親。』美瑞說：『我不去，因為我本是六歲，爲甚麼叫我說四歲呢？』富女士說：『你不應該說那樣的話，你應該遵從你母親的意思，作個好孩子。』

過了一會，美瑞說：『阿，親愛的富女士，我要問你一件事。你這一生曾到過一個天堂教堂裏去麼？你曾聽見過許多小孩子唱「小孩子有一永家」麼？』她的教師富女士說：『教堂我自然去過，但是你不可以談論天堂，因爲你還是個小孩子。你爲甚麼談論起天堂來呢？』

美瑞說：『你看，博德的母親現在在天堂。』富女士說：『不要多說話了，現在差不多是你到你母親那裏去的時候。我盼望你要謹慎小心。

，作個好孩子。」美瑞說：「好，不過我不願意說是四歲。我盼望我母親生氣的時候別再打我一個耳光。」富女士說：「你不應該說那樣的話。現在我要告訴你今天下午應該怎樣。你進了客廳，應該一直到你母親面前去，把她的手拿起來用嘴親一親。若是裏面有客人，你應該恭恭敬敬向他們鞠個躬。然後你就應該再回到窗前去，坐在那小凳子上。別人若不對你說話，你萬不可先開口對別人說話。你面上應該顯出快樂的樣子。若是有人問你幾歲，你應該說「只有四歲」。若有人問你愛你的母親不愛，你必須說「很愛」。」

又過了一會，有一個保姆來給美瑞穿上很華美很時式的衣裳。穿戴好了之後，保姆就領她到富女士那裏去，讓她看一看。富女士說：「可以了，她穿上這身衣裳很像個四歲的小姑娘。」到了四點，她就拉着美

瑞的手領她下樓，到了客廳門外，對她說：『你現在可以進去，不要忘了我告訴你的那些話。』

正當那時候赫司德先生來了，美瑞看見她，就跑到他身邊去，對他說：『博德呀，我今天只有四歲了，所以我必須穿這樣華美的衣裳和鞋襪，其實我心裏並不喜歡這樣打扮。』赫司德先生看着美瑞說：『我可以領你進去；我知道男女孩童們喜歡的一種方法。我可以蹲下，你伏在我的背上，兩隻胳膊抱住我的頸項，我可以背着你走，你好像是騎牲口似的。』美瑞歡喜得大笑起來，立刻伏在他的背上，他便馱着她進了客廳。

艾夫人一見他們那樣進來甚是詫異。美瑞說：『快讓我下來罷，我不可以忘記。』她從赫司德先生背上下來，立刻跑到她母親身邊去，說

：「親愛的母親哪，我今年纔四歲；你看我已經穿上這華美的衣裳和鞋襪。願母親平安。」說完這話，她就把她母親的手拿起來用嘴親。她母親說：「以後不要再這樣。快去坐在靠窗戶的那個凳子上去。若沒有人對你說話，你不可以隨便說話。」

有些客人看着美瑞，心裏頗覺詫異，因為他們從來沒見過她。後來大家要用茶點，但是沒有人遞給美瑞甚麼，所以她覺得很難過。正當那時候，門開之處，葛瑞女士忽然走進來。她與艾夫人談了幾句見面的話之後，看見美瑞獨自坐在凳子上，也沒有茶點，就走到她身邊去，問她說：「親愛的孩子，你好麼？」美瑞回答說：「我很好，我今天只有四歲了，這個我心裏却不大喜歡。」

葛瑞女士拉過一把椅子去坐在她那裏，不大的工夫就把她抱過去，

使她坐在自己的腿上。美瑞說：『你又是我的一個朋友了。我已經有了竺，竺的母親，博德，如今又添上你。』葛瑞女士說：『竺和竺的母親是誰？』美瑞說：『竺就在這裏作工；竺的母親常喝瓶子裏的東西。我昨天見了她，我很愛她，因為她真是個母親。她是個讓小孩子與她親嘴的母親。我的母親不願意孩子用嘴親她。我方纔親親她的手，她就很不樂意。』

赫司德先生給美瑞端過一杯茶，並給她拿過些點心去，說：『我想小姑娘大概都喜歡點心，就是四歲的小姑娘也必是喜歡。』美瑞說：『這是謊話。我已經六歲了。我想竺的母親決不肯使我說我只有四歲。』

小美瑞那時候同赫司德先生與葛瑞女士在一處，極其快樂。他們正談到一段可笑的故事，美瑞不禁高聲大笑起來。她母親忽然顯出發怒的樣子。她不喜歡美瑞受赫司德先生和葛瑞女士那樣的重看。她走上前來，用嚴厲的口氣對美瑞說：『你現在可以去了。不必對人說甚麼辭別的話，可以一直到你的保姆那裏去。』於是美瑞的笑臉立刻改變，垂着頭走出那屋子去。

艾夫人待美瑞出去之後，就對赫司德先生和葛瑞女士說：『我恐怕那沒有規矩的孩子耽悞你們的工夫太多。來罷，我打算明天請你們二位與我一同乘船在河裏遊行一趟。』赫司德先生說：『這個主意很好，可惜我們兩個都不能來，因為我們已經定規好明天要帶你的小美瑞先去遊公園，然後再到葛瑞女士家中去吃茶。』艾夫人說：『那個不要緊，你

們可以改一改日期。」葛瑞女士堅決的說：「我想那樣待小孩子未免太不仁愛不公道。」美瑞聽見葛瑞女士說那樣的話，心中極其歡喜。艾夫人臉上立刻顯出怒色。葛瑞女士站起來，說：「我很對不住。我現在應該走了。」艾夫人用冷淡傲慢的聲氣回答說：「再見。」於是赫司德先生就和葛瑞女士走出去，心裏明白他們得罪了她。

那天晚上有個僕人去見赫司德先生，說：「先生，我們的太太要和你說幾句話。」赫司德先生下樓，到了客廳裏，看見艾夫人獨自坐在那裏，面上帶着盛怒的樣子。她一見赫司德先生，就強笑着說，「博德，我一向很喜歡你作我們的客人，住在我們的家中。」赫司德先生說：「夫人一向善待我，我很感激。」艾夫人說：「你今年貴庚？」赫司德先生說：「二十三歲。」艾夫人說：「葛瑞女士纔二十歲。」後來她又接

着說：『我曾注意你，我想你一定很喜愛她，願意向她求婚，是不是？』赫司德先生說：『不錯，我果然有這個意思。』艾夫人說：『她的錢財雖然不多，但是她出自高尚良善的家庭；何況錢財在你是不成問題的呢。再者我若求我的丈夫，我敢信他必能給你介紹個很好的事。明天我那河上遊行的盛會，我決不肯因爲一個小孩子緣故取消。你和葛瑞女士一定要來，我們十一點一同起身。你們明天一定要來。』說完這話，她便站起身來走出去了。

赫司德先生上樓，到美瑞屋裏去。他看見美瑞的父親也在那裏。美瑞一見赫司德先生，就高聲說：『阿，我最親愛的人都在這裏了；你看我的父親和我最親愛的朋友。』她的父親和赫司德先生聽見這話都笑起來。他們落坐之後，美瑞的父親就問美瑞說：『你今天下午在樓下的客

廳裏快樂不快樂？」美瑞說：「很快樂，因爲博德和一位很好看的葛瑞珍珠女士也在那裏。明天他們還要帶我出去遊玩；遊玩之後我們還要到那好看的女士家裏去吃茶。」艾先生聽了這話，就轉身對赫司德先生說：「謝謝你們二位的盛意。」後來又對美瑞說：「我的寶貝，我看你面色發白，帶着乏倦的樣子，大概你應該休息睡覺了。」美瑞說：「父親，是的。阿，如今我的好朋友真多；卽如父親你和博德，葛瑞女士，竺竺的母親。我甚願她沒有那個瓶子；但是她摟抱着孩子，真是一位作母親的樣子。」她父親說：「你這是說甚麼呢？這些人都是誰呀？」美瑞說：「阿，這乃是個祕密。」她父親以爲她過於高興，心裏或者充滿了各樣思想的事。於是同着赫司德先生向她道了晚安，就離開她出去了。

赫司德先生到了自己的臥室裏，看見桌子上擺着艾夫人寫給他的一封信。他打開一看，上面寫着：『明天早晨我在船上等你和葛瑞女士。你若是不來，就請你以後不要在我們家裏作客了。』

那天晚上有個僕人到艾夫人屋裏去報告說：『請原諒我來攬擾你，小美瑞小姐今天晚上身體不大好。』艾夫人說：『胡說。我不能爲這麼一個小孩子的事受麻煩。艾先生要出門去辦事，我要到戲院裏去。那孩子沒有甚麼病。』

她出去之後，有一個保姆看見艾先生，就告訴他美瑞身體有些不安。她說：『她身上燒熱，口中不住談說一個拿瓶子的婦人，說她喝瓶子裏的東西喝得太多。』艾先生說：『快去請醫生來。』說完這話，他就到美瑞屋裏去，看見她躺在牀上熱度很高，口中胡言亂道。艾先生把她

從牀上抱起來，設法要使她安靜。美瑞說：『我要一位母親把我抱在懷裏，像竺的母親似的。你不能叫我的母親來抱我麼？我很想要一位母親。』艾先生說：『你等一等，我去設法試一試。』

醫生來了一看，說美瑞的病勢不輕。那一夜赫司德先生始終在美瑞屋裏陪着她。到第二天早晨三點鐘，艾先生從外面回來，也一直到美瑞屋裏去。他那一夜乃是到國務院裏去商議國事。他走到美瑞的牀前，對赫司德先生說：『博德，謝謝你這一夜的工夫陪伴她。她母親到這裏來看過她麼？』博德說：『沒來過。』艾先生又把美瑞抱起來；赫司德先生就退出去休息。

小美瑞的父親一看就知道她病勢很重。因為她嘴裏不住的說天堂；教堂；小孩子家；竺的母親和一個瓶子；這一切的胡話。她求着要冷水喝，要洗冷水澡。後來她忽然又喊着說：『我要一個母親抱着我走來走去，像竺的母親那樣。父親，我有個肯抱着我走來走去的母親沒有？請你叫她來，好不好？』艾先生把她放下，去叫赫司德先生，說：『博德，你先陪陪這個孩子，我去叫她的母親。』

他到隔壁屋裏找着保姆們，她們面上都顯出驚惶的樣子。他吩咐她們不要睡覺，等醫生再來看看美瑞再說。後來他就到他妻子的臥室裏去。他的妻正在牀上蓋着極華麗的閃緞被睡覺。他上前去把她推醒，對她說：『快快起來，穿上衣裳。你的孩子病了，要你去抱她。她不住的呼喚你。快起來，到她那裏去罷。』

他的妻說：『胡鬧，她不久就好了。我不肯這時候起來，去抱那麼大的孩子來回走。我現在困倦得很。』她的丈夫帶着嚴重的樣子看着她說：『我一定要叫你到你的孩子那裏去。起來，穿上鞋，快走。』艾夫人說：『我恐怕她得的是傳染病。』她丈夫說：『也許是，但是作母親的顧不了那些個。你快快起來罷。』

艾夫人起來，剛走到門那裏，又轉過身來說：『我一定不能去，她不是有保姆麼，她們可以抱着她走走。』但是她的丈夫拉住她的胳膊，說：『你必須去照顧你的孩子。她現在不住的呼叫，要她的母親。』於是她開開門，把她領到樓上美瑞的屋裏去，到了美瑞的牀邊。

赫司德先生正在美瑞的牀邊那裏坐着，看見他們進來就站起來。艾先生說：『博德，你去請醫生再來一趟，請他趕緊來。』赫司德先生走

了，艾先生就坐下。美瑞忽然睜開眼睛，看着她母親說：『你真是個作母親的麼？』艾夫人說：『我是你的母親哪！』美瑞說：『我的母親，你真好看。母親，我熱得很，我可以拉拉你的手麼？』她母親說：『不必，你一拉我的手，就必要覺得更熱了。』艾先生對她的妻說：『你就把手遞給她，讓她拉一拉。』美瑞看着她母親，說：『親愛的母親，你若不肯，我就不拉你的手。竺的母親會把我抱在她的懷裏。我知道母親們有許多的不同，你乃是個美貌的母親，我不能傷害你。』

美瑞仍然靜靜的在牀上躺着，看着她母親。過了一會，她就挪到牀邊，挨近她的母親，說：『母親，我很喜愛你這樣坐在我的身邊；但是我有時候也很害怕，因為我看見你的手，就以為你是要打我的臉。阿，母親哪，你不肯打我了罷！』她母親說：『你不要這麼胡說，這麼淘氣

。』其實美瑞是因為熱度太高，胡言亂道，她自己並不知道自己說的是甚麼。後來她漸漸閉上眼睛，睡着了。美瑞的父親就對他的妻說：『謝謝你。』艾夫人說：『不必謝我，我很不願意到這裏來。這孩子有保姆們，她們可以照顧她。』

這時候門開之處醫生走進來了。他診察了美瑞一遍，就把艾夫人叫到門外去，對她說：『這個孩子病勢很重。我恐怕她是染着了甚麼傳染病。我現在還不敢準說。我要再請一位醫生來一同診察診察。我敢信這個孩子的腦經一定是受了很大的激刺。因為她很驚惶很興奮的樣子。你們能告訴我是甚麼緣故麼？』她母親說：『我不知道。她有兩個保姆，一個教師，你可以問問她們。』

於是醫生把兩個保姆叫來，問她們說：『這個孩子近來到甚麼能得

傳染病的地方去了麼？」她們齊聲回答說：「那一定沒有。我們從來沒離開過她，無論甚麼時候我們兩個總有一個看護着她；除非她與她的教師在一處的時候我們不知道。我們從來沒讓她獨自一人各處去。」

兩個保姆出去之後，醫生說：「我們應該把這孩子隔離，免得這個病症傳佈，但是在這樣一大家人家之中一定是很容易傳佈。」艾夫人說：「醫生阿，我很怕傳染病，因為我的身體不很強健。請你告訴我的丈夫，說我不應該近乎這孩子。我們可以從醫院裏請最好的看護來服侍她。請你對我的丈夫說說。」醫生看着她說：「你若是害怕，不願意照顧你的孩子，就不必勉強。如今請你進去把艾先生請來罷。」

她走了之後，那醫生便自己叨念說：「感謝上帝，一切作母親的不是都像這一個。」艾先生來了，醫生告訴他再過幾點鐘他便可以查出那

孩子得的是什麼病。他說許是出天花，或是猩紅熱，或是白喉。不過準知道她害的是很利害的病。後來他又說：『我想一定有人帶她到不該去的地方去了。我現在要再請一位醫生來，也要從醫院中請幾個受過好訓練的看護來。你的妻說她很怕傳染，所以頃好不必再叫她到那屋裏去。你怕傳染不怕？』艾先生說：『我一定要幫助照顧我的孩子。』於是過了不大的工夫，艾夫人便急忙的從那屋裏跑出來，自己又上牀去睡覺。她自己笑着說：『哈哈，醫生說了話，我的丈夫大概不能再勉強我到那屋裏去了。』又過了有兩點鐘的工夫，她那隨身的女侍者前來對她說：『小姐病得很利害。她發高燒的時候不住的胡言亂道。』

艾夫人說：『不要向我提那個孩子。快快給我把早點心開來。你忘了我十一點鐘要乘遊艇去遊玩麼？我無論如何也要去。你去告訴赫司德

先生，說我一定等他。』

第十章

女侍者遵命去見赫司德先生，告訴他艾夫人在遊艇上等候他。赫司德先生看着那女侍者，對她說：『你們大錯了。美瑞病得利害，醫生們還要來診察她。你的主婦還能到遊艇上去尋歡取樂麼？我可以去見你的主婦。』於是他到艾夫人那裏去，舉手叩門。艾夫人在裏面應聲說：『進來。』赫司德先生走進去，艾夫人便歡喜說：『阿，你果然前來要與我們一同出遊，我真是喜歡。我們差不多都預備好了。我的丈夫糊塗，只顧那個孩子，自然他不能去，但是我可以和我的幾個朋友去。那孩子有看護照應着，不必要我。再者她得的是傳染病，我很害怕。你去我很

喜歡；我的丈夫只顧挂念那孩子，真是糊塗極了。』

青年的赫司德先生說：『我抱歉得很，因為我今天不能同去遊玩。我要在這裏等候醫生來，聽聽美瑞的病勢如何。我小的時候，我的母親就去世了。但是我記得有一次我得了一種傳染病，我的母親時時刻刻的照顧服侍我。那個情形我一生一世不能忘記。』艾夫人聽了這話極其氣惱，說：『我想你的母親是個很糊塗的婦人。你若不肯同我出去遊行，請你不必再住在我們的家裏。』赫司德先生說：『好，我今天就搬走。我不能與你們同去遊玩。』說完這話，他向艾夫人鞠了一躬，就走出去了。

待了一會，有一個僕人進來稟報說：『夫人，車已經在門口預備好了。』於是別的僕人就把她出門的衣服拿出來。她正要穿上衣服出門的。

時候，忽然發生了一件使大家都稀奇詫異的事：竺忽然跑進來，跪在她面前，說：『請饒恕我，請饒恕我，這都是我的錯。』艾夫人說：『你這骯髒斜眼的小女孩子是誰？快給我走出去。』

竺從地上爬起來，說：『我可以把一切的實情告訴夫人。禮拜日我曾把小姐帶到教堂裏去。因為夫人出門去了，她覺得很煩悶。教堂中的人唱：『小孩子有一天家』。後來小姐說要看一個母親，於是我又把她帶到我們家裏去，看我的母親。我的母親時常喝酒，所以常帶醉容。她在禮拜那天又喝了一瓶。她曾到鄰舍家去，幫助照顧一個有重病的孩子。小姐到我家的時候，我的母親曾摟抱她，並與她親嘴，如今小姐也得了重病。』竺一面述說，一面哭泣。

艾夫人看着她，說：『你今天就給我離開這裏。』竺說：『很好。』

不過你的女兒得不着你的愛，所以她想要一位母親。』艾夫人說：『你這無禮的丫頭，快給我走出去。』竺出於無法，只得出去。艾夫人換好衣服，便坐着車走了。

過了不大的工夫，醫生又來了，他在甬道中遇見艾先生，就問說：『艾夫人在那裏？』艾先生說：『她出門去了。』這一次那醫生又請了一位專科醫生來，兩個人一同把美瑞又診察一回。後來他們出來，就對艾先生說：『我們察出她所得的是很利害的白喉病。她怎麼會染着這個病呢？』艾先生說：『我可以告訴你們。』於是他就把聽說竺對艾夫人所說的情形都告訴醫生。醫生說：『阿，原來是這樣染着的病！』

這時候有一個看護從美瑞那屋裏跑出來，說：『我們對於這個小姑娘真沒辦法。她哭喊着要她的母親。她說要她自己那好看的母親，就是

那個曾打過她嘴巴子的。」赫司德先生說：『她父親就要來了；我先進去看看我能使她安靜些不能。我小的時候得過這個白喉病，所以我不怕傳染。』

赫司德先生走進去，看見美瑞正發高熱，滿口胡言亂道。她呼叫說：『來罷，母親。你打我的臉我也不理會，只要你來就好了。』艾先生忽然走進來，聽見美瑞那樣胡說亂叫，就說：『我們怎麼辦呢？』赫司德先生說：『我有個主意。我可以把葛瑞女士請來。她一定能安慰安慰這個孩子。』艾先生說：『但是她不怕傳染麼？』赫司德先生說：『我想她不怕。』

赫司德先生立刻出去，一直到葛瑞女士的家裏去。她住的房屋並沒有艾家的那樣高大，但是裏面各處整潔，很像個家庭的樣子。他到了裏

面，看見葛瑞女士和她的母親，就對葛瑞女士說：『我來是要求你一件事。』於是他就把小美瑞的病情，和她母親出去遊玩，以及她大聲呼叫母親的情形，都對她們說了一遍。葛瑞女士聽了立刻回答說：『我可以到她那裏去。』赫司德先生說：『我應該先告訴你，她所得的乃是傳染病。』葛瑞女士說：『我不怕傳染。』她母親也在旁邊說：『珍珠若願意去，可以去。不過我這個女兒乃是我的至寶，我甚盼望她臨去的時候防備周到，免得受了傳染。但是我不願意攔阻她，因為我覺得她去安慰那小孩子是很正當的事。』於是葛瑞女士收拾好了，與她母親告辭，就同着赫司德先生走了。

他們急忙趕到了艾家，赫司德先生就把葛瑞女士領到美瑞屋裏去。美瑞仍然在那裏翻來覆去，哭喊呼叫母親。葛瑞女士過去拉着她的手，

說：『小美瑞，我來了。』美瑞說：『你是我的母親麼？』葛瑞女士說：『不是。但是我是替她來的。』美瑞說：『我的母親決不肯拉我的手。』葛瑞女士勸她不要再多說話，然後就撫摸她的手。美瑞說：『很好，很好。』不大的工夫她就睡着了。那受過好訓練的看護說：『葛瑞女士，我謝謝你。你實在是仁慈。如今你應該急忙用藥水去漱漱喉嚨，用藥肥皂洗洗手。我們決不能讓你染着這個病。』

第十一章

艾夫人那一天乘着遊艇在河上遊到半夜之後纔回家。她曾告訴朋友們說她的孩子病了，日夜有兩個看護照顧着她。她也告訴他們說因為她身體軟弱，醫生囑咐她不可以幫助照顧那病孩子，要多到空曠的地方去

吸收空氣。

她回到家中，女侍者正伺候着她。她到了屋裏就問侍者說：『艾先生在家麼？』侍者說：『在家。因為小姐有病；先生一直在那屋裏陪着她。葛瑞女士也來了，大概赫司德先生也還沒休息。他們都在那屋裏。』艾夫人說：『真可笑極了。一個小孩子有點病，他們居然這麼手忙腳亂的大鬧起來。』侍者說：『夫人，她病得很利害，聽說她患的是白喉。』艾夫人說：『阿，白喉我怕得利害。你先出去，我要獨自在這裏想個方法。』

於是那女侍者就退出去。艾夫人很生氣，心裏想：不得着她的允許，怎麼居然有人敢把葛瑞女士領來呢？爲甚麼她丈夫要陪伴着那病孩子？難道說沒有人想到她麼？她的腦子裏不住的思想這些問題。但是她思

想了些時候以後，竟上牀睡了覺。那知過了不大的工夫她的丈夫便進來推醒她，對她說：『我來告訴告訴你美瑞的情形。她病得很利害。』艾夫人把身子往遠處挪挪，說：『你這樣挨近我，不會把那個病傳給我麼？』艾先生說：『我已經換了衣裳，沒有甚麼危險了。我願意你到你的孩子那裏去看看她，不要害怕。她發熱的時候不住的呼叫你。她是你的孩子，請你去看看她罷。你去了或者能救她的性命。』艾夫人說：『我不去。我連那屋子附近都不肯去。我不管你心裏怎麼想，我決意不肯去看她。』艾先生聽了這話就走出去。

第二天早晨僕人給艾夫人送了一封信來。那封信是那天與她一同乘着遊艇出遊的一個朋友寫給她的。信裏說：『艾夫人粧次。聽說你的愛女美瑞患白喉病，我們心中十分的難過。我們知道你一定要時刻陪伴着

她；聽說葛瑞女士也在那裏幫助你。我敢信你能體諒我們，因為我們也
有兒童，所以在你那小美瑞的病未得痊愈的時期之內，我們不能到府上
去拜訪，也不能請你到我們的家中來。甚盼望她的病不久便可以痊愈。
此上日安。葛雷漢貴司啓。』

艾夫人把那封信看完就撕了，頗覺怒上加怒。僕人進去，看見她的眼
紅着，顯出剛哭過的樣子。艾夫人一見那僕人進去，更有氣了。她覺得
衆人都是爲那個孩子的病忙亂。她立刻問那僕人說：『你來作甚麼？』
僕人說：『美瑞的教師富女士要求見夫人。』艾夫人說：『好，我可以
見見她。你快去叫他們把車備好，我要坐着車到公園裏去遊遊。』

僕人去後，富女士便走進去。艾夫人帶着傲慢無禮的樣子對她說：
『你有甚麼事？』富女士說：『我對於小姐的病心中頗覺難過；聽說她

今天比昨天病勢更加沉重。」艾夫人說：「孩童們大都是病的快，好的也快，這又算了甚麼！你還有別的事麼？」富女士說：「艾先生說我沒有留心教導照顧美瑞，辭退了我，所以我無事可作了。至於欠我的薪水，他也忘了還我。」艾夫人說：「是麼？」說了這話，她忽然想到要獨自坐車出去的事，覺得不如叫這個女人陪伴陪伴。於是她就又對富女士說：「我就要坐着車出門，你若喜歡，可以和我一同去。我或者要遇着許多的朋友，你却不必理會他們；也不可以和我多談美瑞的事，因為我不喜歡小孩子。」於是她們兩個便一同坐着車到公園去了。

富女士一路遵守艾夫人囑咐她的話。她很捨不得離開美瑞，因為她很貧苦，不知道那裏能再找着一個事。她們在公園裏果然遇見許多的朋友，有的知道小美瑞病得很利害，看見她那樣到公園裏去散逛，心中頗

覺稀奇詫異。艾夫人看出那個情形，就轉身對富女士說：『我要告訴你一件事。我的丈夫和許多朋友們都以爲我應該照顧我的孩子。但是我決不肯那麼辦，因爲我很怕染着疾病，也不喜歡小孩子。因爲小孩子發熱呼叫我，我便應該拿我的命去冒險麼？我今天下午已經拿定主意，要離家到海邊去住些日子。我要帶着這輛車和隨身的侍女去。如今我願意你也陪我去，一切的費用都是我付。我們到了那裏一定很快樂，等到美瑞的病好了我們再回來。你喜歡同我麼？』富女士回答說：『我很喜歡。』艾夫人說：『我看你必須作幾件新衣裳；你可以到店裏去買兩三套，向我算賬。』後來她又大笑着說：『哈哈，這真是個脫離小孩子疾病煩擾的妙法。』

第十二章

美瑞病勢不見輕減。她很喜歡葛瑞女士陪伴着她。她喜歡她那溫柔的聲音和撫摸，但是她仍然時常呼叫她的母親。她呼喊說：『我要看母親，我要看母親。竺有個母親；她曾把我摟在她的懷裏。我要一個真真確確的母親。』

艾先生去見了他的妻之後又回來的時候，面色青白，帶着很焦慮的樣子。他對赫司德先生說：『你若要成家的時候，千萬不要娶一個時髦風流的女人，千萬不要因為女人的美貌娶她。你看，我的妻如今竟不肯來看她的孩子。』

過了不大的工夫，葛瑞女士從屋裏出來，說：『艾先生，我們一定

得打個主意。我想出一個法子，不知道你合意不合意？」艾先生說：「甚麼法子？」葛瑞女士說：「我恐怕我們若想不出安慰小美瑞，使她安靜的法子，她的病難得痊愈。」艾先生說：「我也看出這個情形，只是她的母親無論如何也不肯來。」葛瑞女士柔聲說：「她的母親是心裏害怕，不敢來。如今我的法子是設法把竺的母親叫來。我可以親自去叫她，看看她乾淨不乾淨。我知道美瑞得這個病大概就是那天去看她得的。但是或者現在她能救她的命也未可知。美瑞一定要一個母親，我想我們可以把她叫來試一試，不可以再耽擱。」艾先生說：「我們叫那樣一個婦人來與我的孩兒接觸，似乎未免太難了。但是葛瑞女士，我明白你這一番慈心，所以凡你以為可辦的我都願意依從。我可以吩咐人把車預備好，和你一同去。」

不大的工夫他們就到了竺的母親所住的地方。葛瑞女士上前叩門，竺就把門開了。葛瑞女士問她說：『你就是竺麼？』竺說：『是。』葛瑞女士說：『聽我告訴你：美瑞小姐病得很利害，很想要見一個母親，所以我來叫你的母親，願意她和我去一趟。』竺說：『阿，我的母親醉了，現在在臥房裏睡覺呢！』葛瑞女士說：『那麼我們必須把她叫醒。你可以去叫她。』竺說：『我叫不醒她，因為她喝了陳（一種烈酒），就是叫醒了她，她也作不了甚麼。』

葛瑞女士堅決的說：『你給我一瓶冷水，領我到她的臥房裏去。』

竺照着她所吩咐的作；葛瑞女士到了臥房裏就把那瓶冷水倒在老婦人的臉上。老婦人被冷水一激，立刻醒了，坐起來，說：『你是誰？』她看見葛瑞女士穿着白衣裳，就又問說：『你是一位天使麼？』葛瑞女士對她

說：『快起來，竺可以幫助你穿衣裳；她也可以把我的來意告訴你。』於是又吩咐竺說：『快幫助你母親洗臉，叫她洗得乾乾淨淨的，然後穿上她那最乾淨最好的衣裳。』竺說：『她最好的衣裳都在當鋪裏。』葛瑞女士說：『多少錢能贖出來？』竺說：『五角錢。』葛瑞女士給了她五角錢，她就急忙到當鋪裏去把她母親的衣裳贖出來。

葛瑞女士又使老婦人喝了一杯濃茶。那時候她精神漸漸恢復，外表看着也很整潔，於是竺就把葛瑞女士的來意告訴她。她聽了之後，就說：『好，好，我可以去，暫作那小姐的母親。』她們上車的時候，艾先生看見她，很有些敬重她的意思。她一到了外面，更覺得有精神，葛瑞女士就把小美瑞怎樣想念母親的情形都告訴她。她眼中帶着慈母的愛情說：『可憐的小姐，我一定要盡我的力量安慰服事她。』

到了艾宅，葛瑞女士就把她領到樓上一間空屋裏去，又給她點茶喝，叫她在那裏等候，聽招呼。

第十三章

全城中最有名，最有本事的醫生都被請來診治小美瑞的病。衆醫生都說她的喉癰已經見好，但是她的心房却漸變軟弱。內中有一位醫生說：『這孩子的母親在那裏呢？她應該在這裏陪伴着她。她若時刻這樣呼叫我，想她的母親，病決不能見好。』有一個看護告訴醫生，說她母親不肯來。醫生就頓着足說：『我知道有那樣的婦女。那樣的婦女決不應該出嫁，生養孩子。她們實在是婦女界的羞辱。』

衆醫生從那屋裏出來遇見葛瑞女士，有一個醫生問她說：『你是這

一家的親戚呢，還是朋友呢？」葛瑞女士說：「我是他們的一個朋友。」
『醫生說：『你能感動這孩子的母親，使她來陪伴她麼？』葛瑞女士說：
『這個恐怕我辦不到，但是我有個主意。我這裏已經叫了一個婦人來
，她是個作母親的。她是個貧苦的婦人；美瑞的病就是到她那裏去染着
的。她的女兒是這裏的一個丫頭，就是她把美瑞領到她們家去的。小美
瑞熱度高的時候，常常提到竺的母親，不知道你肯叫她進去陪伴那病孩
子不肯？』醫生說：『叫她進去試試也好。那孩子若是甚麼母親都見不
着，恐怕性命難保。』

葛瑞女士進去把一切的事告訴看護們，她們聽說已經得了醫生的許
可，就說：『我們可以試試這個法子，因為我們已經把各樣的方法都想
盡了，到底沒有用處。』於是葛瑞女士又到竺的母親等候着的那屋裏去

，對她說：『你可以到那屋裏去。小美瑞現在正睡覺，等到她醒了的時候你就可以用作母親的口氣對她說話。』老婦人說：『好，好。就這麼辦罷。』後來又自言自語的說：『可憐的小美瑞！母親就住在這大樓裏，却不肯來陪伴她，真是可憐。好，我可以去安慰她。我自己的孩子們，我沒有不疼愛的。』

後來她到美瑞那屋裏去，坐在她的床旁邊。忽然間她說：『葛瑞女士，我很想喝點甚麼，你能給我點酒喝麼？』葛瑞女士說：『因爲這病孩子的緣故，你萬不可以喝酒，請你不要再想酒喝。』正當那時候，美瑞睜開眼睛看見那老婦人。於是老婦人立刻對她說：『我那可愛的孩子呀，我抱起你來在這屋裏走走，好不好？』美瑞說：『你真是個母親麼？』老婦人說：『是，我是竺的母親。』美瑞說：『我愛竺。』老婦人

說：『你也很愛我。我要好好的抱着你在這屋裏走一走。』說了，她就從床上把美瑞抱起來，口中哼哼着，來回來去的在屋裏走。美瑞說：『我愛你。你真是一個母親，我很愛你。』

這樣又過了不大的工夫，美瑞竟閉上眼睛，在她懷裏睡着了，面上帶着很快樂，很滿足的樣子。於是竺的母親就把她放在床上，走出去。門外看守等候着的葛瑞小姐對她說：『你還不能走。』老婦人說：『她一定可以睡幾點鐘的工夫，我要回家去喝點酒。我明天可以再來看她。』

第十四章

艾夫人出門以前並沒打聽打聽她的小姑娘病勢如何。她要急急忙忙

的離開她的家，免得受着惡病的傳染。富女士買好了她的新衣裳回來，艾夫人就對她說：『你可以叫一個僕人領你到一間臥室裏去，把你買來的新衣裳換上一身。你不能就穿着身上這一套難看的舊衣裳和我一同出門。快快的去，我就要動身，車已經在門口等了許久了。』

富女士立刻聽她的話去換衣裳。衣裳換好了之後，她很想要知道知道美瑞的病勢如何。於是她拿定主意到那屋子那裏去探聽探聽。後來她到了那屋門口，看見門上挂着一塊大布單子，上面浸濕了消毒的藥水。她探首往裏面一看，只見地板上扔着一隻小襪子。她輕輕的把那布單掀起來，伸胳膊把那隻小襪子拿到手中。那時候她聽見小美瑞正發出微弱的聲音和她父親說話。富女士的心中當時充滿了憐恤小美瑞的意念，因為她母親狠心出門，不肯來照顧她。她把那隻小襪子往懷中抱一抱，然

後裝在衣袋裏。那隻襪子就是小美瑞那天穿着到她母親會客室裏去的一隻新襪子。富女士從那裏快快的跑回去。她心裏說：『我真不明白她的母親，我看她真是忍心。但是我如今被窮苦所迫，又失了業，一定得跟着她去，諸事討她的喜歡。』

艾夫人給她丈夫留了幾個字，告訴他她要出去幾天，因為她很怕傳染。不大的工夫她們就動身走了。艾夫人帶着很多的行李和幾個親信的婢僕。過了兩點鐘的工夫，她們就到了海邊了。她們臨起身的時候就給海濱旅館打了電報，所以到了那裏的時候，上好的房間已經給她們預備好了。那些僕人都不知道她爲甚麼忽然到海邊去居住。但是那天晚上她那隨身的女僕把一切的事都告訴了她們。她對她們說：『小美瑞病得很利害，但是她這作母親的竟撇棄她，不管她。那孩子黑夜白日的哭喊着

要她見，但是她不肯去，她說怕受了傳染。所有的僕人聽了這樣的話

，都有些氣恨，大家都拿定主意不再敬愛她，不給她好好的作事。

艾夫人本想到了那裏大得快樂，希望一切富貴的親友都去拜會她，請她到他們家中去宴會，因為她的丈夫是各處知名的人。那知到了那裏並沒有人來見她，請她；她請別人，別人也都寫回信辭謝了她。所以她心中大發怒氣。她說：『一定是有人把那孩子患病的消息傳出去了。』她以為是富女士傳出去的，但是富女士說她從來沒對人說過那個事。艾夫人說：『我若知道是這個樣子我決不來。』富女士那些日子很難過，因為艾夫人對她很傲慢，時常斥責她。無論她怎樣盡力討她的好，結果也落不了好。

第十五章

小美瑞睡了那長時間的一大覺，醒來之後便覺得好多了。看護給她點吃食，她吃了之後就看着葛瑞女士，面上顯出笑容。待了一會，她就發出微弱的聲音說：『我是作夢來着，還是真事呢？是有一個身量高大的，實在的母親，抱着我在這屋裏來回來去的走來着麼？她是把我摟抱着，很愛我麼？因爲她那麼抱着我走，所以我覺得好多了。』

葛瑞女士說：『那是實在的事。竺的母親來了。她抱了你很久的工夫，後來你睡着了，她纔放下你。』小美瑞說：『我那親愛的竺的母親。我甚盼望她有錢能買瓶子裏的東西。』

那天晚上醫生來了就說她的病見好，所怕的就是她的心房太軟了，

因此必須設法使她靜養，她纔能慢慢的強健。美瑞聽了醫生的話很喜歡遵從，所以她時刻又快活，又安靜。她不再要竺的母親；她的願望似乎是已經滿足了，因為她已經被一個實在的母親抱在懷中。她這時候也不要她自己的母親。她吃的很好，所以一天比一天強健。但是醫生仍然囑咐他們十分小心，說她的心房必須過幾個禮拜的工夫纔能復原。

葛瑞女士去把那一切的情形告訴赫司德先生，赫司德先生當時很想要求她一件事，但是後來他拿定主意要等美瑞好了再對她說。原來赫司德先生乃是要向葛瑞女士求婚，但是他覺得應該等美瑞好了再說。

美瑞的病日見痊愈，艾先生心中十分快樂。他這時候不甚注意他的妻子了，因為他一想她，立刻就想到她是怎樣的自私，於是拿定主意以後自己要多注意美瑞的起居。過了四個禮拜，醫生就許美瑞在床上坐着了

，於是全家的人心中都極其歡喜。

第十六章

艾夫人在海邊一點快樂都沒得着，因為毫無提神的事，也沒有人邀請她宴會。富女士在那裏也很難過。有一天早晨，天氣很熱，富女士到樓下來吃早飯的時候，覺得身體很不舒服。艾夫人毫不理會她。她吃不下甚麼東西去。飯後艾夫人拿着個枕頭到花園裏去，把枕頭放在一把長椅子上，四肢舒展開，坐在那裏。她對富女士說：『我今天早晨有點頭痛，你可以把那本故事書拿來，念給我聽聽。』富女士說：『我恐怕今天早晨我不能高聲念，因為我的喉嚨很疼。』艾夫人坐起來說：『你說甚麼，你的喉嚨疼！快快不要挨近我，趕緊離開我這裏。我恐怕你的病

要傳給我。快去罷！快請個醫生看看，千萬不要再到我身旁來！」

富女士只得進到屋裏去。後來醫生來了，診察過她以後，就說：『你得了喉癰。我可以叫一個看護來照應你。你的熱度很高。你怎麼染着的這個病呢？你沒到這裏來的時候曾陪伴過艾夫人的孩子麼？』富女士說：『她得病的那一天我同她在一處來着。』後來她又說：『我告訴你，我心裏很爲那孩子難過；因此我們這一次將要起身的時候，我曾到樓上去要看看她的病勢如何。我當時看見她屋裏的地板上有一隻小襪子，我就拿起來放在胸前的衣袋裏，到如今這隻襪子還在我這胸前的衣袋裏。我也有幾次曾把牠掏出來，用嘴親牠。』醫生說：『我要去見見艾夫人。』富女士說：『千萬不要去見她，她害怕得很。你就告訴她那親隨的使女就好了。』

艾夫人那親隨的使女聽見富女士得病的消息，就到富女士那裏去，對她說：『我可以幫助你到牀上去休息，也可以爲你作一切別的事，等看護來了我再走。我決不讓你一個人這樣病着在一處。就是艾夫人生氣，把我散了，我也不怕。我看她真是個自私的人。』於是她果然陪伴着富女士，等候看護來到。

看護來了，那使女就到艾夫人那裏去，說：『阿，太太，可憐的富女士已經染着那個病了！我心裏真爲她難過。』艾夫人聽見這個消息，立刻站起來說：『我要立刻離開這裏，回到倫敦去。我想那裏現在已經沒有這個傳染病了。你快去把我們的行李收拾起來。』那使女立刻到屋裏去收拾東西，並且告訴一切別的用人，說說她是怎樣看他們的主婦。行李收拾好，車來了，她們就又起身回城裏去。

艾夫人到了家裏的時候混亂得很。她一句沒問她的孩子怎樣，一直就到她自己的屋子裏去。過了不大的工夫，她忽然對她的使女說：『我的喉嚨也疼起來了。』使女說：『阿，恐怕你也要得那個病。因爲凡心裏害怕的人，多半要受傳染。』艾夫人立刻哭起來，說：『我病了，我準知道我是病了。我的喉嚨像火燒一般，快給我一杯冰水喝罷。』使女把冰水給她拿來，她一面喝着一面說：『哎呀，我實在難過了。我一定是染着那個病了。現在家裏有甚麼人？』使女說：『就是葛瑞女士和兩個看護在小姐的屋裏。你願意見葛瑞女士麼？』

艾夫人說：『我不見她。照理說我不請她，她不應該到我們這裏來。』使女說：『所有的用人都說是葛瑞女士幫助救了小姐美瑞的性命。他們說有一天另有一個婦人來了，她等小姐一哭喊你的時候，就把小

姐抱起來在屋裏走。阿，我看有病的孩子一定要母親陪伴哪！」艾夫人說：「你怎麼這樣大胆，在我面前胡說。快去看看，若是艾先生不在，可以把葛瑞女士請來。」

使女說：『艾先生這時候正在國務院裏，商議重要的國事，今天回來一定很晚。我可以去把葛瑞女士請來。』使女去見着葛瑞女士，把艾夫人和富女士都回來了的事告訴她。葛瑞女士立刻換了衣裳到艾夫人那屋裏去。艾夫人看着她，對她說：『不要走到我身邊來，你站在門那裏就好了。你怎麼在我們的家裏呢？』葛瑞女士說：『艾夫人，我因為你的孩子病得很重，被赫司德先生請了來的。孩子哭喊着要你，你却不在家中。我很喜歡陪伴小孩子，所以我一聽說就來了。』

艾夫人說：『不先得我的允許，你不應該到我們家裏來。如今我的

孩子已經見好，你可以去罷。」葛瑞女士說：「你說叫我走不行，艾先生要叫我走，我纔肯走呢。現在那孩子還離不了我，我還得陪伴她。」艾夫人立刻嗚咽着說：「阿，人人都反對我。我現在病了，立刻要請個醫生來看一看。你若不肯走，可以給我請個醫生來，你回來他可以和我再談談話。我真害怕得很。我不願意有病，我也不願意死，」葛瑞女士說：「我看你未免太害怕了。我可以去給你請醫生。」說完這話，她一按鈴，使女就走進來。原來這許久的工夫那使女把艾夫人怎樣在海邊獨居無聊，沒有人去看她，也沒有人請她的一切情形，都告訴其餘的僕人們。末了她說：「我看她是個自私的婦人，我不要再給她作事了。她起身的時候，居然把那得了病的富女士孤孤獨獨的撇在那裏。」

葛瑞女士見那使女進來，就對她說：「你們的太太病了。我要爲她

請一位醫生，一位看護來。你可以把她的衣裳收拾收拾，幫助我把她舒舒服服的安排好。」過了不大的工夫，醫生就來了。他設法安慰她，要打起她的精神，但是他診察已畢，從屋裏出來，就對葛瑞女士說：「不錯，她是染着那個病了。我要立刻打發兩個看護來照顧她。」於是葛瑞女士又到艾夫人那屋裏去，幫助她舒舒服服的躺在牀上。

待了一會，艾先生和赫司德先生都來了。他們一起跑到樓上，要到小美瑞的屋裏去。葛瑞女士聽見他們的脚步聲，就迎出來，告訴他們富女士獨自住在海邊，得了喉痳；艾夫人已經回來，也染了那個病。

艾先生說：「葛瑞女士，你怎麼樣？我真是爲你擔心。」葛瑞女士說：「我不害怕，我極其小心留神，不必爲我擔心。」艾先生說：「我先去看看小美瑞，後來再去看我的妻。」艾先生走了之後，赫司德先生

就上前去對葛瑞女士說：『我這一向耐心等候着，當小美瑞的病沒出離危險的時候，我甚麼話都沒對你說。但是我想現在我應該把我的心事告訴你了。我要求你作我的妻。我很愛你，不願意讓你爲一個私己的婦人冒這個受傳染病危險。』

葛瑞女士說：『我們應該先講本分。我一定謹慎小心。我也沒打算去陪伴她，不過我這時候若有能安慰她的地方，我必盡力而爲。』赫司德先生說：『我知道你心裏的感想，但是請你告訴我是否願意作我的妻。你愛我麼？』葛瑞女士忸怩着說：『我愛你。你應該把這個事和我的母親說一說，因爲我父親已經去世了。我想到了小美瑞好了的時候，我母親便可以安排我們成婚的一切事。』

他們在那裏談了一會，葛瑞女士就到美瑞屋裏去。美瑞見她進去，

就看着她，對她說：『你的樣子真好看，兩眼有光，發出快樂的神情。』葛瑞女士說：『小寶貝，你聽着，我要告訴你一件祕密事。等你好了的時候，我就要嫁博德了。』小美瑞說：『阿，我知道了。我一向常看見你們手拉手的在一處。有一次我夢見我已經到了天堂，我到了那裏就找博德的母親。我找着她之後，就約她一同在那裏等候你和博德。我對博德的母親說你們兩個一定要同去。阿，我心裏真喜歡。我好得真快呀。』葛瑞女士與美瑞接了一個吻，說：『你現在不可以再多說話了。』

第十七章

小美瑞的病好得很快，只是醫生仍然囑咐家中的人都要十分小心。

，因為她的心房極其軟弱。

有一天下午葛瑞女士出門，去望看自己的母親。她同她母親到公園裏去，在那裏把艾家這些日子一切經過的情形都告訴她母親。她也歡喜喜喜的告訴她母親小美瑞好得怎樣快。就在那天下午，陪伴小美瑞的看護也離開她，出去了一會的工夫。正當那屋裏沒有人的時候，竺跑來向美瑞的屋裏探望。她看見屋裏沒有別人，就跑到美瑞牀邊去，說：「我不能再忍耐等候，我一定要親眼看看你的病見好。」

美瑞說：「竺，我謝謝你。我很喜歡見你。你臉上有塊黑點，我很喜歡看。」竺說：「我很喜歡你那忍心的母親得了病。」美瑞說：「你不應該說我母親忍心。她也沒得病，不過是出去住幾天。」竺說：「她已經回來，喉嚨也像你那樣疼得很利害。你病着的時候她都不肯到你這

裏來；後來我的母親來了，纔使你的病見好。」美瑞說：「見了你母親，千萬替我問好。現在我乏倦了，你可以去罷。」竺因為怕人看見她，就立刻快快的走了。

後來看護回來，往屋裏一看，看見美瑞眼睛閉着，就又走了。她以為美瑞睡着了，因為她身體很乏倦，所以她躺在牀上去休息休息。其實美瑞並沒睡覺，她乃是閉着眼思想竺所告訴她，關於她母親的一切情形。她眼中含着淚，自己心裏說：「阿，我母親的喉嚨疼痛，我心裏很難過。或者她願意有個人去愛她。她一定不喜歡竺的母親去，我現在已經好了，不妨到她那裏去，看看她。」

她主意拿定，就慢慢的下了牀，自己心裏說：「不錯，我必須到我母親那裏去，恐怕她現在正像前者我想她似的那樣想我。」她的心立刻

急速的跳起來，但是她慢慢的果然走到她母親的門口去。她一直進去，站在她母親的牀旁邊，並沒說甚麼。後來艾夫人忽然一轉身看見她，就問說：『這是誰？』美瑞回答說：『這乃是美瑞，是你的親女兒。親愛的母親哪，我準知道你很想我，願意見我。母親哪，你的喉嚨疼得很利害麼？讓你的親女兒握握你的手好不好？讓我上牀去與你親個嘴罷。我病着的時候你不能到我那裏去，如今我却到你這裏來了。我乃是你最親的親女兒。你身上很熱，我身上却很涼。』

艾夫人看着她，說：『你真願意挨近我麼？』美瑞立刻爬到牀上去，說：『親愛，美貌的母親哪，我真愛你。母親，你困了麼？我很困。』她這樣說着，就倒在她母親的懷裏睡着了。艾夫人看着她，自己心裏說：『我一向乃是個自私的母親。這一次我好了的時候，我一定要愛她。

，好好照顧她了。』於是她用嘴親了親美瑞的頭髮，也就睡着了。

過了約有十分鐘的工夫醫生和看護都來了。醫生看見牀上的小美瑞，大吃一驚，急忙把她抱開。艾夫人這時候覺得好些，熱也已經消退，所以沉沉的睡着了。醫生把美瑞抱到旁邊的一間屋裏去，診診她的脈，又聽聽她的心，說：『不曉得這是誰的疏忽。這孩子因為到她母親這裏來，竟喪了自己的性命；她已經死了！』

於是他們立刻把美瑞的屍身抬到她自己的屋裏去。沒一個人能準說她是甚麼時候死的，但是他們知道必是當她上牀投到母親懷裏去的時候，便快快樂樂的到那永遠得享福樂的天國裏去了。她必是聽見耶穌說：『容小孩子到我這裏來。』

過了好幾天他們纔叫艾夫人知道，醫生這纔對她說：『那小孩子爬

到你的牀上去，用的氣力太過了。她捨掉自己的性命來幫助你。

艾夫人的病好了之後，從此大大改變，與以前大不相同。艾先生因爲心中充滿憂傷，所以離家出門去住了幾個月。他回來之後，看見他的妻變得溫良和善，喜歡爲別人作事，使別人快樂。她不再去忙亂那一切社會交際的事。她的兩個兒子從學校回來，幾乎不認得她，因爲她忽然對他們那樣慈愛，關心。

這本書的結局不但有憂傷，同時也有喜樂。因爲赫司德先生果然與葛瑞女士成了婚。他們常談論小美瑞，認她是天堂的一個小天使。因爲美瑞的緣故，他們很善待竺。他們也設法把竺的母親送到一個戒酒的機關裏去，幫助她戒除了醉酒的惡習。